
Vývoj, rozmiestnenie a pohyb obyvateľstva sveta. 

Vývoj obyv. a prognózy vývoja 

10 000 pnl. – 0,6 až 6 mil. obyv.                         Etapy rastu počtu obyvateľov: 

3 000 pnl. – 10 až 20 mil. obyv.   1. Neolitická revolúcia (800 pnl. – prechod k poľnoh.) 

1 000 pnl. – 80 mil. obyv.   2. Priemyselná revolúcia (18. – 19. Stor.) 

Začiatok nášho letopočtu – 300 mil. obyv. 3. Populačná explózia (2. Pol. 19. Stor.) – prudký rast, 

1650 – 500 mil obyv.     týka sa to rozvojových krajín (Afrika,  

1850 – 1 miliarda     Latinská Amerika, JV Ázia) 

1930 – 2 miliardy 

1950 – 3 mld. 

1976 – 4 mld. 

2011 – 7 mld. obyv. 

Prognózy vývoja počtu obyv. 

= bude narastať do roku 2200 (vtedy dôjde ku stabilizácií počtu obyvateľstva na hodnote cca 10 mld.) 

Faktory rastu (FR) a faktory úbytku (FÚ) obyvateľstva 

FR     FÚ 

-ekonomický rozvoj   -choroby, epidémie 

-objavenie NS    -prírodné katastrofy 

-vysoká životná úroveň   -vojny, hlad, ekonomické problémy 

Rozmiestnenie obyvateľstva: 

=veľmi nerovnomerné, závisí od: 

a.) Prírodných podmienok- reliéf, voda, podnebie ... 

b.) Socioekonomických podmienok – priemysel, poľnohospodárstvo, nerastné suroviny, doprava . 

Číselne sa dá rozmiestnenie obyvateľstva vyjadriť hustotou zaľudnenia – 49 ob./km2 (celosvetový priemer) !! 

 

 Najmenej obývané regióny sveta  najviac zaľudnené oblasti sveta: 

- Polárne obl., púšte, horské obl.  - významné mestá, nížiny, kotliny 

POHYB = dynamika obyvateľstva 

➢ Prirodzený 

➢ Mechanický 

➢ Socioekonomický 

A.) Prirodzený pohyb zahŕňa: 

✓ Natalita (N) (pôrodnosť) – udáva nám počet narodených detí na 1000 obyvateľov   

(udáva sa v %o (promile)) 

          - celosvetový priemer je 20%o 

          -  vysoká pôrodnosť – rozvojové krajiny  

          -  nízka pôrodnosť – Európa, Amerika, Austrália 



✓ Mortalita (M) (úmrtnosť) – udáva nám počet zomretých na 1000 obyvateľov   

(udáva sa v %o (promile)) 

- celosvetový priemer je 8%o 

- najvyššiu hodnotu – rozvojové krajiny 

Natalita – mortalita = prirodzený prírastok (ak je natalita vyššia ako mortalita)alebo  

prirodzený  úbytok (ak je mortalita vyššia ako natalita) 

B.) Mechanický pohyb (priestorový pohyb obyvateľov) zahŕňa: 

✓ Migrácia (sťahovanie) 

                

              Emigrácia (E)(vysťahovanie) Imigrácia(I) (prisťahovanie) reemigrácia (vysťahovanie s  

          cieľom vrátiť sa späť) 

Dôvody migrácie: v minulosti: hladomor, vojny, otroctvo 

      v súčasnosti: najmä pracovné príležitosti 

 

Celkový pohyb obyvateľstva= N+I-M-E 


